

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamiento se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL DIPUTADO RURAL.

Le dejó su padre una educacion muy descuidada y algunos milloneros que ha sabido, laborioso y prudente, aumentar. No conoció más señales de grandes tormentas que las negras nubes cargadas de granizos, tan fatales para sus trigos y hortalizas. Semejante al D. Frutos Calamocha, de Breton, le interesaba más el aspecto de sus doce pares de mulas que las combinaciones políticas. Como tenia mucho dinero y podia esperar, vendia siempre su trigo mucho más caro que sus convecinos, los cuales, por este solo hecho, ponian en las nubes el talento y la prevision de nuestro protagonista, á quien creian dotado de mayor inteligencia que la de aquellos otros diputados y ministros cuyos nombres aparecian diariamente en los periódicos, y le aconsejan que se haga diputado, él que á tantos otros ha hecho, completamente seguros de que brillará en la corte con los mismos fulgores que en el pueblo.

Un dia cayó en la tentacion de dar oídos á los consejos de sus amigos, y manifestó al gobernador su propósito de presentar su candidatura. El gobernador preguntóle que si se proponia apoyar la política del Ministerio; y él, sin detenerse á averiguar quién era el presidente del Consejo, ni cuál su política, creyendo que el combatir al Ministerio era delito de lesa-patria, prometió como el gobernador deseaba, y de la noche á la mañana, sin el menor tropiezo, pero con algunos cuartillos de vino ménos en sus bodegas y algunos nombres más en sus listas de deudores, se encontró convertido de simple mortal en padre de la patria. Llega á Madrid una vez aprobada su acta, y su primer cuidado es visitar á su amigo el ministro de la Gobernacion, que le recibe afectuoso y solícito, y le encarece la necesidad de tomar parte en una votacion que al siguiente dia ha de verificarse. Jamás triunfador alguno regresó entre los suyos más altivo y satisfecho que nuestro héroe al entregar al secretario su papeleta para que la deposite en la urna. Aquella papeleta vá á salvar al Ministerio y por ende á la patria.

Llegada la noche, y venciendo el sueño, que le domina, acude nuevamente al Ministerio para recoger los plácemes del ministro por su puntualidad en acudir á la batalla. Pero ¡oh desgracia! los concurrentes son muchos, y el ministro, que apenas le ha saludado al entrar, apenas le despide al salir. La nota de destinos permanece en el bolsillo. En los dias sucesivos las discusiones le cansan, el ruido del salon de conferencias le marean. Como á nadie conoce, se aburre soberanamente. Una tercera noche, que acudió al Ministerio, sucedióle lo mismo que la segunda. La *Correspondencia* no ha citado su nombre más que en las listas de votantes, con gran admiracion de sus convecinos que le creen muerto ó gravemente enfermo á pesar de sus cartas; pues no aciertan á comprender cómo hombre de tanto talento, permace tan largo tiempo desconocido. Y al cabo müstio, desengañado, regresa á su pueblo maldiciendo de la hora nefasta en que le ocurrió ser diputado,

EL FONDO DEL MAR.

¡El mar! Ese inmenso espacio ocupado por las aguas, que, reunidas, formarían una esfera de 50 á 60 leguas; que estendiéndose por la superficie de la tierra cubren las cuatro quintas partes; y además, por medio de los

vapores que exhala produce las lluvias, las nieves y el rocío. Esa extension inmensa que cambia de color por infinidad de circunstancias, que tan pronto se presenta de un azulado verdoso, como un espejo de bruñido acero en el que se refleja el puro color azul de la bóveda de los cielos; otras es fosforescente, apareciendo esmaltado de estrellas ó puntos brillantes y á veces en forma de ráfagas luminosas que siguen los movimientos de las olas, se juntan y forman un extenso manto luminoso y marcan otras veces en las aguas el surco que deja la proa de un buque.

¿Quién rehusará fijar sus miradas en estas grandiosas bellezas naturales que tanto deben cautivar nuestra atencion?

El estudio del mar no es menos necesario al artista que al filósofo y al científico, porque existen en medio de las aguas, como sobre la tierra, así en el agua salada como en agua dulce, minerales preciosos, bosques pintorescos y animales útiles y raros. En alas de la admiracion nuestra vista vaga por las profundidades del Océano, sorprendiéndose ante el espectáculo de tanta magnificencia y de tan innumerables bellezas submarinas.

El fondo del mar, sumamente pintoresco por sus magníficos bosques acuáticos de coral, uno de los políperos más importantes y de mayor utilidad para el hombre de ciencia, tiene escabrosidades, cavernas y montañas exactamente iguales á las que vemos en tierra firme, las cuales es evidente que han pertenecido al alveolo del Océano y presentan aún vestigios irrecusables de aquel origen. Las islas pequeñas del mar no son más que la cresta de montañas cuyas bases, descansando sobre extensos valles, ofrecen por intervalos ondulaciones poco sensibles, simas, flancos de rocas tan elevadas como irregulares y tan escarpadas como las que se presentan á nuestra vista sobre la superficie de la tierra.

La sonda hace descubrir eminencias, montañas, valles separados por abismos, cuya disposicion no es menos variada ni menos maravillosa que la que observamos en la parte descubierta del globo. Los valles están adornados de una vegetacion abundante y lozana, en la que brillan y se reflejan los más vivos colores, el verde alterna con el pardo y el amarillo; ricas tintas purpúreas pasan del rojo vivo al rosa pálido ó al prusia más pronunciado; y si penetramos con la mirada hasta las profundidades del mar, veremos relizarse en ellas las maravillosas apariciones de aquellos cuentos de hadas que nos dele taban en nuestra primera edad, siempre risueña y amiga de lo fantástico, como de todo aquello que nuestra inteligencia no alcanza á comprender.

Examinemos, aunque sea muy ligeramente, porque tampoco la estension de un artículo permite otra cosa, la flora, fauna, y tipografía submarina. Respecto á las dos primeras, observaremos arbustos fantásticos cubiertos de flores vivientes, *madréporas* de estructura elegante y variadas ramificaciones, estensos bosques de *menandrias* y de *astreas*; las *anémodes marinas*, que adornan las cavidades de las rocas con sus coronas de *tentáculos*, se extiende por do quier formando un variado jardín; los *flustres* y las *escaras* que se adaptan y unen á las ramas del coral como los *musgos* y *liquenes* como las *patillas* estriadas de amarillo y de púrpura, se fijan allí como grandes *conchinchinas*. Ligeras como los espíritus, flotan por todas partes en este mundo encantado las campanillas blancas y azules de las *medusas*; aquí y allá se

crucian y se entrelazan caprichosa y vistosamente la *isabel* violeta y verde oro con la coqueta y esbelta campanilla color de fuego, negra ó istriada de bermellon; más lejos, y segun la profundidad, serpentean á través de los bosquecillos, las huestes marinas como anchas cintas de plata matizadas de rosa y azul; la *menerta* y la *sepia* con los colores del arco iris, se cruzan, brillan y desaparecen incesantemente.

Y toda esta vida maravillosa aparece en medio de las más rápidas alternativas de luz y de siembra, que llevan en cada soplo una onda que convierte en anchurosos y multiplicados pliegues la superficie del Océano.

La flora marina, numerosa y brillante en la zona templada, disminuye gradualmente del Ecuador hácia los polos. Las plantas marinas llegan en ciertos sitios á tener proporciones microscópicas.

En otros puntos, los bosques de coral son inmensos, así como abundantísimas las conchas, las perlas y una infinidad de relucientes pescadillas de variados colores; la arena del suelo se ve sembrada de millares de erizos y de estrella que pisan millones de individuos de especies distintas pertenecientes á la fauna marina, innumerables razas nómadas, á cuyo lado nuestras más grandes especies, como el elefante, el hipopótamo, la girafa, no son más que pigmeos. Todo lo que es bello, magestuoso, ó extraordinario en las grandes clases de pescados, de equinodermos, medusas, polipos y moluscos, pululan en las tibias aguas del Océano tropical, descansan sobre las blandas arenas, ó nadan en las profundidades de aquel mundo encantado.

¿Quién puede expresar con exactitud, el número, la forma, la estructura, las propiedades de tantas especies de seres vivientes que se encuentran en la superficie y en el fondo del mar? Nadie seguramente. Es un nuevo mundo poblado por un número de habitantes verdaderamente prodigioso y más variado que el que cubre la superficie de la tierra.

La elevacion media de la tierra firme sobre el nivel del mar es de 304 metros. El nivel medio de Europa es de 104; el de Asia 350; el de América 292; el de Africa no se conoce todavía.

La profundidad del Océano y de su alveolo, si el fondo estuviese nivelado, sería de unos 6.776 metros y ya se sabe que las aguas cubren las tres cuartas partes de la superficie terráquea; por consiguiente, si la capa terráquea pudiera ser cortada y arrojada al mar, las montañas más elevadas no llegarían á la profundidad de las mayores depresiones del suelo, quedándose á 3.847 metros por bajo el nivel, y la masa total de la tierra se encontraría sumergida á una profundidad de 1.600 metros por lo ménos. ¿Cuál es la profundidad exacta del mar? Difícil sería contestar á esta pregunta, á causa de las grandes dificultades que se ofrecen en el sondaje, determinadas por las desviaciones de las corrientes submarinas. Laplace ha calculado, ateniéndose á ciertas observaciones astronómicas, que la profundidad media del Océano no pasa de 3.000 metros; Humboldt admite la misma cifra. El doctor Young atribuye al Océano Atlántico una profundidad media de 1.000 metros y al Pacífico de 4000. El capitán Ros, á los 77° de latitud norte, encontró el fondo á una profundidad de 9.143. La profundidad del Mediterráneo no es muy considerable: entre Gibraltar y Ceuta, el capitán Lurith encontró fondo á 1.740. El mar es bello bajo muchos aspectos;

cuando se halla tranquilo se cree ver en su superficie millones de vivisimas chispas que flotan y se balancean simulando fuegos fáctos; estas súbitas apariciones se reúnen, se separan, vuelven á juntarse, y acaban, por lo general, formando una llanura fosforescente.

Cuando se halla agitado, las olas parece incendiarse, se elevan rodando despues con estrépito, acabando por estrellarse en copos de blanca espuma que brillan y desaparecen como chispas de una inmensa hoguera. Agrégase á esto la variedad de matices que toma el agua segun el estado de la atmósfera, reproduciendo ó reflejando la gradacion de tintas que aquella ofrece, cambiantes de luz y sombra que completan el magnífico espectáculo que á nuestra vista ofrece ese grandioso y admirable elemento.

EL DEFENSOR EN MADRID.

22 de Setiembre de 1881.

El Otoño ha sido puntual. Ayer comenzó su reinado y nos saludó con unos cuantos chararrones y un vienteillo fresco que de cuando en cuando tomaba el aspecto de huracan.

Las Cortés han comenzado sus tareas, despues de la solemne y vistosa ceremonia de la apertura; el Teatro Real ha abierto el abono, los demás coliseos sus puertas.

Las ferias ordinarias han aparecido como de costumbre en medio de la más glacial indiferencia.

—Ya se ve, decía un antiguo madrileño, todos los atractivos son para Mayo.

—Como son ferias jóvenes hay que adornarlas.

—Pues no señor los adornos debian ser para las viejas.

Este año lo único extraordinario es el Congreso de Americanistas. Vamos á oír unos cuantos discursos referentes á América á ver una cuantas antigüedades del tiempo de los Incas y anteriores, se comerá no á la americana sino á la inglesa pagando cada cual su escote, habrá dos ó tres expediciones á Sevilla á Toledo y á Avila y despues de apañar y de admirar á los americanófilos, nos convenceremos una vez más de que si el pasado de esa hermosa y rica parte del mundo es importante, más importante aún es su porvenir.

América será la Europa del siglo XX; pero con exhuberancia de todo, hasta de dinero.

Sabido es que el Rastro de Madrid, es decir el pasaje donde se vende todo lo viejo, se llama las Américas, y esto porque antiguamente solian hallarse entre los trastos desvencijados y las mil baratijas oxidadas objetos preciosísimos.

Pues bien, recordando que las antiguas ferias de Setiembre no son más que una ampliacion del Rastro.

—Ya se yo, decía un mano'o de los barrios bajos, porque han escogido esta época para celebrar ese congreso de americanistas.

—Porqu'?

—Porque en estos dias todo es Américas en Madrid.

—Segun eso cree V...

—Que nos van á explicar las historias de los trastos viejos.

Y pensar que hay un medio fácil y barato de convertir lo viejo en nuevo, de hacer del percal raso y del yeso oro ó bronce.

¡El metal líquido! Si, amigo lector; gracias á este específico, por muy poco dinero se puede decorar una casa y convertirla en un palacio, un marco viejo y careomido en un marco de oro con brillantes, un pedazo de percal en un rico *moiré* ó en reluciente raso.

Seis meses hace que se instaló la fábrica de esta nueva industria y como era natural ha prosperado. Las casas, los palacios, los templos, los teatros, los cafés, todo lo que requiere adorno ha encontrado en el metal líquido un poderoso elemento de brillar y lo que es mejor, por poco dinero.

La compañía ha puesto á la venta unas cajitas con seis ú ocho colores, brocha y cuan'o e necesario. Los aficionados y los ociosos... ¡digo si los hay en España! han caído como una plaga sobre este juguete y lo más frecuente es ir á visitar á un amigo y encontrarle pintando de oro ó plata hoy una silla, maña-

na una mesa, ahora una palmatoria, luego un busto.
—Tengo un proyecto, decía uno de estos novisimos pintores.
—¿Cuál?
—No dicen que dorando la pildora se traga mejor.
—Pues yo voy á pintar de oro á mi suegra á ver si asi puedo tragarla.

Ya no puede decirse de las personas angelicales que son buenas como el pan.

El pan es malo y caro y además gracias á los tahoneros anda por las nubes, lo que dá lugar á que las pobres gentes anden á la greña ó no anden de ningún modo por impedirselo la falta de nutrición.

Los panaderos no quieren estar más que á las maduras. Dá un paso al alza el trigo y ellos hacen avanzar dos el del pan, con lo cual dejan á muchos infelices con la boca abierta.

Se estan buscando medios para que este artículo de primera necesidad deje de ser artículo de lujo.

Hasta ahora los doctores discuten; pero el enfermo no se muere.

A falta de pan buenas son tortas! dice una antigua locucion.

—Tortas y pan pintado! añade otra.

Felices tiempos los que vieron nacer estas frases; hoy solo queda de ellas para algunos el pan pintado y la desesperacion de poderse regalar con este manjar de los millonarios.

—Yo le llamo al pan pan y al vino vino, decía uno.

—Pues yo respondí otro, por más que le llamo él no viene.

Pobre Barinaga: tampoco él vendrá á alegrar su familia con el producto de su constante trabajo, de su buena salud y de su excelente buen humor.

Era la actividad misma. Esplicaba una casa en la Escuela de ingenieros de minas, servia una plaza de taquígrafo en el Congreso, escribia y traducia obras, dirigia máquinas, y aún le quedaba tiempo para estar en todas partes.

Amante del progreso ideó una expedicion con sus discípulos á varias minas, obtuvo del ministro del ramo el permiso y los fondos, salió lleno de alegría y se cayó en un pozo quedando muerto.

Un mártir de la ciencia. Su muger enferma y ocho hijos han perdido con él el amor que les profesaba y bienestar que les ofrecia.

En las minas encuentran muchos la fortuna, y esa interesante familia ha hallado la desgracia!

¡Qué horrible cuadro! Volvian numerosos viajeros en un tren de recreo desde Alicante; el viaje habia sido feliz, ya se acercaban á Madrid, cuando cundió la alarma como chispa eléctrica.

—¡Es inevitable un choque! Sedijeron unos á otros.

Muchos viajeros se arrojaron á la vía, otros se encomendaron á Dios, un momento despues quedaba consumada la catástrofe; cuarenta heridos, entre ellos cuatro graves y un muerto! El muerto era un joven: en el momento del choque se clavó un baston que llevaba y quedó atravesado. La muerte fué instantánea. ¡Y todo por un signo ortográfico.

—¿Puede salir el tren? preguntaron á un telegrafista.

Este en vez de ver una pregunta vió una órden.

Puede salir el tren! y dió la órden y el tren salió.

En el camino no se preguntaron nada las máquinas.

La locomotora es el colmo de la soberbia: no puede ver nada delante de sí, lo que encuentra lo arrolla.

¡Cuántos ayes y cuantas lágrimas por una mala inteligencia.

Los teatros de La Comedia y de Lera, son los más favorecidos. En este último hay un cuadro de actores, lo más completo que puede darse. Arderius ha resuelto regenerar la Zarzuela. ¡Cumple un deber de conciencia si lo logra!

Hablaban dos jóvenes de la riqueza de los Manzanedos, Urquijos, Rostchild, etc.

—Cuanuo uno se empeña llega á ser rico, decía el más joven.

—Estás en un error, le contestó su compañero, cuan o uno se empeña lo que llega á ser es pobre de solemnidad.

Julio Nombela.

MISCELANEA.

Cosas de Orce. De una carta que escriben de Orce á don M. Y. extractamos lo siguiente:

«Orce es un pueblo que no se parece á otro. Es ilustrado como pocos, de escaso vecindario y de mucha luz: no tiene otra sombra que la carencia de caminos vecinales, de casas-escuelas propias y de casas consistoriales decentes; y en su penumbra, parece distinguirse algunos excesos que lo mismo se hallarian en el sitio más distinguido de una importante obra, que en el fondo del argumento de una preciosísima novela.

Parece que lo dicho es una paradoja, y es una verdad indiscutible. Orce es luz y sombra, serenidad y borrasca. Duerme al suavísimo arrullo de su inmensa riqueza, y des-

pierta con la actividad vertiginosa del obrero celoso y del incansable industrial; pero, repito, paga crecidos alquileres por incapaces casas-escuelas, y sus oficinas municipales nada tienen que desear á las de la aldea más abandonada y miserable. En cambio cuenta con algunos miles de duros que descansan hace bastantes años con la mayor tranquilidad en la Caja de depósitos y cuya cantidad, gracias á la actividad del joven abogado, don Gabriel Villalobos Mata, alcalde esta villa se va á emplear en las obras públicas más indispensables á un pueblo tan culto como Orce.

Juzgarás, amigo Miguel, que este escrito, más que una epístola es una mesa revuelta, llena de pensamientos incoherentes y de inservibles retazos. Y para terminar, y como prueba de lo mismo, diré, no por lo que á tí convenga y sí por lo que al público pueda interesar, que aquí la feria está muy animada, que un sacerdote ha perdido la razon, que los precios de los cereales están en alza, cotizándose el trigo fuerte de 48 á 50 reales fanega, el candeal de 42 á 44, el centeno de 24 á 26 y la cebada á 17. Es mucha la demanda y no pequeñas las transacciones, aunque se nota ya alguna timidez en los vendedores.—Tu compañero, S. P. T.»

Advertencia. Nuestro amigo *Dirarco* nos ruega hagamos saber á los impugnadores de su revista de toros que no está dispuesto á contestar á los comunicados que se le dirigen, pues tiene formada su opinion en el asunto y sus ocupaciones no le dan tiempo para responder á cada uno de los comunicantes.

Subasta. El dia 13 de Octubre se subastará la adquisicion de paja por la factoría de Utensilios de esta capital.

Un incendio en Huéscar. Dias pasados se declaró un violento incendio en la cañada del *Conejo*, perteneciente á D. Gonzalo Muñoz, en el término municipal de Huéscar. Gracias á la cooperacion de algunos trabajadores de aquella finca y de las cercanas, pudo extinguirse al poco tiempo.

Con este son dos los siniestros que en la referida propiedad han ocurrido en el espacio de un mes.

Una anomalia. Los maestros de Cáñar solitaron de la Junta local se les concediesen vacaciones. Dicha Junta hubo de concederlas á la maestra, negándolas al maestro, y porque este ha faltado á su clase dos dias, el alcalde pasa ahora el tanto de culpa á los tribunales de justicia, con objeto de que impongan al profesor un severo castigo.

Nos parece que la justicia no puede llevarse más lejos.

Premio. El alumno que ha obtenido el premio de 500 pesetas en las oposiciones de la facultad de Derecho, es D. José Navarro Herrera.

Pan. Hoy á las ocho de la mañana ha de repartirse, en el Teatro Principal, el pan que se ha adquirido para los pobres con los productos de la corrida de toros del domingo anterior.

Peaton. Ha sido nombrado para conducir la correspondencia desde Alhama á Jatar, Arenas del Rey, Fornes é Iznalloz, Alberto Moles Martin.

Dice «La Correspondencia»:

«El general Riquelme regresó ayer á Madrid de los baños de Alhama: las bañistas, entre las cuales hay algunas que pueden ser consideradas como verdaderas profesoras, le dedicaron en el gran salon del establecimiento de las termas un brillante y humorístico concierto de despedida, que hizo las delicias de la distinguida reunion. El aplaudido autor dramático D. José Marco improvisó unas oportunas redondillas que fueron muy celebradas. El general obsequió esplendidamente á la concurrencia con dulces, pastas y champagne.»

Universidades é institutos. Las matriculas se dividen en ordinarias, que son las que se hacen en el mes de Setiembre, y extraordinarias son las que por no haberse podido verificar en dicho tiempo, se formulan en el de Octubre. Las matriculas se hacen por «cédulas de inscripcion» que cuestan 250 pesetas abonadas en Secretaría. Al

hacerse la inscripcion debe entregarse el importe total de la matrícula en el papel de pagos correspondiente y cuyo importe será de 8 pesetas por cada asignatura en matrícula ordinaria y 16 en la extraordinaria, cuando dichas asignaturas sean de la segunda enseñanza, y de 15 y 30 pesetas respectivamente, cuando dichas asignaturas lo sean de alguna facultad.

Los alumnos inscritos en la matrícula extraordinaria no podrán examinarse hasta la época de los extraordinarios.

Los estudios de segunda enseñanza son los necesarios para obtener el grado de bachiller en artes, y este es á su vez indispensable para matricularse en cualquiera facultad.

Caducadas las matriculas, los alumnos no examinados en esta época no podrán ya usar del derecho que dicha matrícula les concede.

Existen otras carreras distintas de las que se siguen en las Universidades, pero siendo esta materia muy conocida y careciendo de espacio para descender á pormenores, basta la presente noticia para llamar la atencion en esta época del año, en que principian los estudios, acerca del importante punto de las profesiones, artes ú oficios que pueden escogerse.

Un sacristan recaletrante. En Huélagó existia la costumbre de anunciar, por medio de la campana de la iglesia, las horas de clase en la escuela pública, señal que tambien servia para regir los trabajos del campo. Pues bien; el sacristan de la parroquia ha anulado la costumbre, de lo que se siguen perjuicios de consideracion al pueblo que no tiene un reloj público para normalizar sus tareas. Los que más sufren con la actitud del sacristan reformador son los padres de familia que han perdido la norma que les indicaba el tiempo en que debian enviar y recoger sus hijos de la escuela: los chicos, aprovechándose de este desorden, se van al campo y allí se entretienen en apedrearse y en juegos peligrosos. No ha mucho se evidenciaron las tristes consecuencias del mal á que nos referimos: el niño Enrique Marin Medina recibió una pedrada de un su compañero, y murió de resultas de la herida. ¿Quién es el responsable de esto? ¿Por qué se obstina el sacristan de Huélagó en no tocar la campana como era costumbre? Segun parece, ni las indicaciones del Cura, ni las del Alcalde, ni las del Maestro han sido atendidas por el sacristan, que se impone á todos con la aspereza de su carácter. ¿No hallarán las autoridades eclesiásticas ó civiles un medio para reducirle á razon?

Situacion de los maestros. Segun nos dicen, hace pocos dias surgió un grave disgusto entre el alcalde de Fonelas y el profesor de instruccion primaria del mismo pueblo. La historia de siempre; el Ayuntamiento debe 18 mensualidades al profesor; el profesor reclama como es justo; y el alcalde pone el grito en las nubes y tiene una tirria inextinguible contra el desgraciado maestro.

Se murmura que este fué interpelado por aquel en formas no muy escogidas, siendo preciso que intervinieran un concejal y algunos otros individuos, á fin de que no sobreviniese un suceso lamentable. ¿Cuando concluirá esto? ¿Cuando tendrán independencia los profesores de instruccion pública? ¿Cuando dejarán de ser el juguete de los alcaldes? ¿Por qué no se cumple la ley? ¿Por qué no se procede contra los Ayuntamientos que tienen pagadas sus atenciones de personal, excepto, las que debian ser las primeras y no son ni las últimas, las de los infelices maestros?

Renuncia. Ha hecho renuncia de su cargo el secretario del municipio de Caratáuna.

Escándalos. Algunos vecinos de la Plaza de Rull y Godinez se nos quejan de los escándalos que promueven los muchachos en aquel barrio.

¿Pudieran evitarse?

Contribucion. En Polopos se recaudará la contribucion desde el dia 26 al 30 del mes actual.

Repartimiento. Está terminado en

Lugros y en Gorafe el reparto que se form para nivelar los presupuestos.

CHARADA.

Primera dos son dos letras;
tercia cuarta está en el mar;
á mí me gustan los toros,
pero toros de verdad,
lo cual hace que en la todo
no me divierta jamás.

Solucion á la charada de nuestro número anterior.

GA-VE-TA.

CRÓNICA PARLAMENTARIA.

CONGRESO.

Sesion del dia 22 de Setiembre.

Se abre la sesion á las dos y veinte bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera. En los escaños se ven gran número de diputados. Las tribunas, casi desiertas. Ocupan el banco ministerial los Sres. Alonso Martinez, Vega de Armijo y Gonzalez (D. Venancio).

Leida el acta de la anterior, fué aprobada. Se dá cuenta de una comunicacion dirigida por la mayordomia mayor de palacio á la presidencia del Congreso, anunciando la recepcion que ha de verificarse mañana, con motivo de ser el santo de la princesa de Asturias.

El Sr. Posada Herrera propone que no estando el Congreso definitivamente constituido, asistan á la recepcion los nueve individuos que componen la mesa y además los diputados que quieran unirse á ellos. Así se acuerda.

Los Sres. Caniellas, Bósch, De Gabriel, Fernandez Villaverde, Pedregal y Sales hacen uso de la palabra para presentar á la comision de actas algunos documentos.

El secretario Sr. Ordoñez lee tres dictámenes de la comision de actas, aprobando las de los individuos elegidos para componerla, excepto el Sr. Ulloa. La comision, en dictámen separado, propone que, debiendo hacerse algunas averiguaciones para juzgar de la validez del acta del Sr. D. Juan Ulloa y Valera, electo diputado por Cabra, se nombre otro individuo que le sustituya en la comision.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesion á las tres menos cuarto.

Orden del dia para el lunes discusion de los dictámenes presentados: eleccion de un individuo de la comision de actas.

SENADO.

Sesion del dia 21 de Setiembre.

Se abrió la sesion á las dos y media, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

El señor Murga leyó el acta de la junta preparatoria celebrada el dia 19, que fué aprobada.

Procediéndose á la votacion para secretarios, resultaron elegidos: primero, el señor Abascal, por 147 votos; segundo, conde de Monsalud, por 138; tercero, Fuente Alcázar, por 135; cuarto, conde de la Romera, por 97. Los demócratas votaron al señor Romero Giron, que obtuvo 18, resultando además ocho papeletas en blanco.

Acto seguido se procedió á la eleccion de la comision permanente de actas, resultando elegidos los señores Colmenares, Suarez Inclán, Gallostra, Maluquer, Avecilla, Moya y la Rúa.

El señor marqués de San Carlos pide que se dé lectura al art. 17, y verificado, dice que tiene que presentar algunos documentos en los que se suscitan algunas dudas sobre la eleccion de alguno de los senadores que figuran en la comision de actas.

El señor marqués de Corbera pide al Gobierno que presente la lista de los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Comisiones permanentes que han sido suspendidas.

Los señores conde de Tejada de Valdeseira, Mena y Zorrilla, conde de la Romera, Rivas y algun otro, presentan protesta contra

las actas de Jaen, Alicante, Córdoba y Cádiz.

El señor Presidente: En vista de que entre los nombrados para la comision permanente de actas hay más de tres que son senadores electos, se procede á la eleccion de la comision auxiliar de actas.

Hecha la eleccion resultaron elegidos los señores Fernandez de la Hoz, duque de Hornachuelos, conde de Villardompardo, Rios Rosas, Alau, Jimenez Cuenca y Paso y Delgado.

El señor Presidente propuso que la comision auxiliar pase á emitir dictámen sobre los actas de los que componen la permanente, para lo cual se consultó al Senado, y aprobado, se suspendió la sesion á las cinco menos diez minutos.

Reanudada la sesion á las seis menos diez minutos, se dió cuenta de que el señor Fernandez de la Hoz habia sido nombrado presidente de la comision auxiliar de actas y el conde de Villardompardo secretario.

El señor Fernandez de la Hoz dijo que en vista de que las actas de los señores Moya y Avevilla no están completamente limpias, con arreglo al artículo 17 procedia que dejasen de formar parte de la comision dichos señores.

El señor Presidente propuso que se eligiesen otros dos secretarios en su reemplazo, resultando elegidos los señores Ramirez Carmona y Saavedra Valgoma.

Orden del dia para mañana, dictámen sobre las actas que han quedado sobre la mesa.

Sesion del dia 22.

Abierta la sesion bajo la presidencia del marqués de la Habana, se aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

Comision que asistirá mañana á la recepcion de Palacio: marqueses de Mudela y de Guad-el-Gelú, Pelayo Cuesta, Bravo, Carerras, Fernandez de la Rúa, Alvarez, Cardenal, Ruiz Taylé, Maluquer, Montero Rios, Suarez Inclán, marqueses de Bedmar, de la Fronteira, de Orovio y de Caracena.

Suplentes: Ramirez Carmona, Torriella, Vicente del Pozo, Murga, conde de Sepúlveda y Alonso Rubio.

Orden del dia: Discusion de dictámenes de actas.

Sin discusion se aprueban los referentes á las de los Sres. Saavedra Valgoma y Ramirez Carmona.

La comision permanente ha elegido presidente al Sr. Alonso Colmenares y secretario al Sr. Maluquer.

Se levanta la sesion. Eran las tres menos cuarto.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Parece seguro que las oposiciones al ministerio fiscal no comenzarán hasta fines del presente mes.

—El bergantin portugués «Theresa ó Mathilde» ha desembarcado en Gibraltar la tripulacion del bergantin español «Cármen y Teresa», que se incendió en alta mar hace unos dias, por lo que fué abandonado el buque.

—Confirmando las noticias de la «Agencia Fabra», las amplia un colega conservador, ateniéndose á sus informes particulares. Segun ellos, Francia se obliga á pagar á España desde luego el resarcimiento que se estime equitativo por los atropellos de Saida; España á su vez promete examinar cuanto antes los derechos que asisten á los franceses perjudicados en nuestras guerras civiles de la Península y Ultramar.

—Tenemos entendido que el señor ministro de Fomento está haciendo algunos cambios en el personal de rectores de Universidades y directores de Institutos, á fin de que el criterio liberal que mantiene el Gobierno en cuestiones universitarias y de enseñanza, no encuentre entorpecimientos en tan respetables autoridades.

—Dícese que el ministro de Hacienda someterá de una vez á lo aprobacion de las Cortes un presupuesto semestral que, caso

de aprobarse, regirá desde 1.º de Enero de 1882 á fines de Junio, y otro anual para el año económico de 1882-83.

—Todos estos dias da cuenta la prensa de provincias de algunos casos fenomenales, que por lo visto menudean de un modo inusitado. Uno de los más notables registra el pueblo de Ginzo de Limia, donde, segun «El Porvenir» de Santiago, vive una criatura que nació con dos cabezas, dos estómagos, cuatro piernas y cuatro brazos.

Y en tanto que sube el pan y los impuestos no bajan, por lo menos, ocurren casos ¡dichosa edad la nuestra! como el de *nacer con dientes* las criaturas, y éstas venir de dos en dos, de tres en tres y hasta cuatro á un tiempo, como ocurrió hace poco en una parroquia próxima á la Coruña. *El Serpis* de Alcoy da cuenta de haber dado á luz el martes de esta semana una trabajadora de aquella ciudad la friolera de tres hijos robustos, dos varones y una hembra, con la circunstancia de que los dos varones traen al mundo sus dentaduras correspondientes. Hé aquí un progreso de la cada vez más sabia naturaleza.

—Segun «La Crónica» de Jerez, el Ayuntamiento de la ciudad de San Fernando ha acordado comprar, con fondos municipales, un coche y un caballo para que puedan pasear los individuos de aquella Corporacion. ¿Será cierto?

—El día 10 del mes próximo se verificará en Palacio el acto solemne de imponer al rey la orden de la Jarretiera.

—El cañonero *Arlanza*, en aguas de Ayamonte, ha apresado un falucho con géneros de contrabando y siete reos, seis de ellos portugueses.

—En la barra de Portugaleta ocurrió el miércoles una gran desgracia. Zozobró la lancha *Bolisa*, tripulada por trece hombres, en el momento de estar sondando la barra, y perecieron cuatro marineros. Los demás lograron mantenerse sobre la quilla hasta que los socorrió una lancha de Santurce.

Tambien reventó el mismo dia un tubo en la nueva draga destinada á los trabajos de la parte superior, de la ria de Bilbao, quedando heridos dos operarios que fueron lanzados al aire, y una piedra desprendida de una mina de Pucheta hirió además á un hombre que estaba pasando la lista á los operarios.

—Muy pronto se publicará el decreto relativo al reglamento general para el régimen y organizacion de las granjas regionales. En el referido reglamento se previene que á los treinta dias, á contar desde la fecha de su publicacion, las diputaciones provinciales deberán tener ya redactado el especial de cada granja modelo. Las granjas estarán dirigidas por un ingeniero agrónomo que tendrá á sus órdenes un ayudante.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Washington 22.—El cuerpo del general Garfield, ha sido trasladado hoy desde Debleron al Capitolio de Washington.

En todo el tránsito, la muchedumbre se asociaba al duelo.

Los restos mortales del presidente han sido colocados en el gran salon del Capitolio convertido en capilla ardiente.

Gran número de Estados en los Estados Unidos han fijado para el lunes próximo las honras fúnebres y rogativas por el alma del general.

Probablemente se suspenderán los negocios en dicho dia.

En todas partes se hacen grandes preparativos para los funerales.

Se ha abierto una suscripcion destinada á erigir un monumento á Garfield.

Túnez 22.—La fragata acorazada francesa la *Galissonniere* ha bombardeado el puerto de Kalakabia, cerca de Susa.

Londres 22.—Se han entablado nuevas negociaciones entre Alemania, Austria y Rusia para la extradicion de los regicidas.

Londres 23.—Se han tomado precauciones en los puertos de Inglaterra, en vista de las noticias confidenciales recibidas de América anunciando el próximo envio de bombas esplosibles con destino á los fenianos.

Singapore 21.—El vapor *Leon XIII*, del marqués de Campo, ha llegado sin novedad y salió para continuar su viaje á España.

Nueva-York 21.—Ayer se hizo la autopsia del general Garfield que será trasladado hoy á Washinton.

Todos los periódicos sin escepcion expresan su dolor por la pérdida del ilustre presidente.

Los periódicos del Sur de los Estados Unidos dicen que el dolor comun de todos los americanos es un lazo que reúne por fin el Sur y el Norte de los Estados Unidos de América.

París 21.—En todos los puertos del Mediterráneo se han tomado precauciones sanitarias en vista del incremento que toma el colera morbo en Aden.

Casi todos los periódicos ocupándose de la frecuencia con que se repiten los accidentes en los ferro-carriles franceses piden que el gobierno adopte enérgicas medidas.

Corren rumores de crisis ministerial.

Se considera muy probable un cambio total para dentro de pocos dias.

La Exposicion geográfica de Venecia.

El 1.º del actual Setiembre, privadamente, y el 15, con toda solemnidad, se ha inaugurado en Venecia el tercer Congreso internacional de geografia. Los anteriores se celebraron, respectivamente, en Amberes, en 1871, y en París, en 1875.

La Exposicion es, sin disputa, la primera en su clase celebrada hasta el dia, y en mapas y planos, en colecciones etnográficas y geológicas, en instrumentos meteorológicos y ópticos, en libros de estudio de texto y en material de enseñanza, ofrece ricos tesoros, así en lo que se aprecia por su antigüedad como en lo moderno que se busca por su precision.

Lo más valioso de la seccion italiana es el mapa-mundi de Fra Mauro, que se considera una maravilla por la época en que fué hecho. Es tambien de notar una coleccion de mapas de los siglos XIV al XVIII, debajo de la cual aparece colocada por orden de los respectivos siglos, numerosa serie de obras de valjes, que hacen referencia á dichos mapas.

En la seccion francesa se ven numerosos instrumentos geométricos y ópticos, mapas topográficos, geológicos y de Agricultura de varias regiones de Francia y de toda la nacion. Preséntase tambien una curiosa coleccion de fotografias de monumentos históricos, y otra de planos de París en que aparecen el de 1512 al lado del de 1881, tocándose los extremos.

Junto á la seccion francesa está la de Chile: lo más notable que presenta es una coleccion de minerales y rocas del desierto de Atacama. Sigue Austria Hungría que ofrece un trabajo de gran mérito. Es un mapa de los dos reinos, reproducido por heliografía, que se compondrá de 710 hojas; van publicadas 390, y las restantes no estarán terminadas hasta 1885. Tambien es de interés el plano de una seccion del pozo artesiano de Buda-Pesth, que tiene unos 3.000 piés de profundidad.

El Canadá presenta colecciones de maderas y cartas geológicas; la República argentina mapas celestes; Grecia mapas antiguos, uno de ellos representando esta nacion en el siglo V antes de Jesucristo; el Brasil, cartas navales de sus costas; Egipto, antigüedades y algunas cartas telegráficas y mapas modernos; el Japon, casi exclusivamente objetos propios de un Museo de Historia Natural; Bélgica, mapas geológicos y uno hipométrico muy notable.

Las anteriores secciones se hallan instaladas en el piso principal del palacio.

En una construccion levantada expresamente, están los objetos que presentan Inglaterra y la India, Suecia y Rusia.

Del Almirantazgo inglés hay solo grandes albums de cartas, que por su precision son admiradas; en la misma seccion véense infinidad de instrumentos ópticos, que son acaso la parte más sobresaliente de cuanto la Gran

Bretaña y sus colonias han llevado al certámen. En el centro de la instalacion se ve un colosal teodolito construido en 1821 á 1831. Más de 1800 de los principales ángulos de la triangulacion de la India fueron medidos con este instrumento, usado en más de quinientas estaciones. Su peso total es de 1.050 libras inglesas.

La seccion rusa se presenta profusamente adornada de trofeos y banderas, y contiene, como más sobresaliente, mapas del Estado Mayor de San Petersburgo y una coleccion de miniaturas representando los tipos y trajes de varios puntos de la Rusia europea y de la Siberia.

En el centro de la seccion sueca figura el esqueleto de *Bhytina S'elleri*, que Nordernskiöld trajo de la isla de Behring, rico ejemplar que forma parte de la coleccion del viaje polar del *Vega*, que hay en la Exposicion. Forman parte de aquella, trajes de los habitantes del NE. de Asia (tchutches), pájaros y animales del mar Glacial y regiones árticas, y muchos ejemplares botánicos.

CARTERA OFICIAL.

Boletín oficial de ayer. Gobierno civil.—Estado sanitario de esta capital, que comprende desde el dia 12 al 18 de Setiembre actual, conteniendo 43 nacimientos y 64 defunciones. Fomento. Montes. Se hace saber que las subastas para el aprovechamiento de los montes públicos en varios pueblos de la provincia, tendrán lugar el dia 10 de Octubre próximo, á las doce de la mañana, ante los Alcaldes respectivos; los pueblos son: Busquí-tar, Cañar, Pórtugos, Sopórtujar, Fregente, Polopos, Jérez, Bubion, Pampaneira, Pítes, Trevelez, Bércules, Mairena, La-roles, Mecina Bombaron, Válor y Nechite.

Minas.—D. Idefonso Ros Rodená, solista la propiedad de 8 pertenencias de una mina ferruginosa nombrada *Buzoo*, en término de Dilar, paraje llamado Toril; por D. Antonio Verde Redondo la doce pertenencias de la de hierro que se nombra *Los Verdes*, sita en término de Velez Bena idalla, paraje cuesta de la Culebrilla, y por D. Antonio Sanchez Perez, la propiedad de 6 pertenencias de la de Calamina nombrada *San Antonio*, en término de Motril, y sitio Cerro del Toro.

Administracion. Económicas.—Anunciando la vacante del estanco núm. 2, de Órgiva.

Ayuntamientos.—El de Palianas publica la terminacion del reparto del déficit de consumos, cereales y sal, y el de Pinos del Rey de estar igualmente terminado el reparto general de consumos.

Juzgados de 1.ª instancia.—Por el del distrito del Campillo de esta capital se cita y llama á D. Antonio Martinez, Antonia Vargas y Dolores Martin Garcia, el primero para que declare en causa sobre disparo de arma de fuego contra José Maria Dominguez Fernandez, y las segundas para la práctica de ciertas reliquias de reconocimiento.

Comandancia militar de marina de Motril.—Se hace saber que por algunos pescadores se han hallado sobre el mar 35 medios tablones, 307 tablas de varias dimensiones y 2 compuertas, para los que se crean con derecho á ello, se presenten á reclamarlo en dicha comandancia.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Francisco Zurita, T. O. C. del segundo Depósito.—Hospital y provisiones, 3.º Capitan del mismo.—Parada, Antillas.—El general, gobernador militar, Suarez.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 709.13.—Direccion del viento, NE.—Estado del cielo, Despejado.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 26.0; al sol, 39.0.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 21.0; á las tres de la tarde, 25.5.

Cambios de la Plaza. Dia 24 de Setiembre.—Hamburgo 35, tres meses fecha.—Londres, 48 tres meses fecha.—Adra, Alicante, Almeria, Cartagena, Murcia y Sevilla, 1/2 año ocho dias vista.—Córdoba, Madrid, 1/4 año ocho dias vista.—Barcelona, 1/4 beneficio ocho dias vista.—M. A.

Bolsa del 23. Tres por 100 interior, 26.30 0/0; 2 por 100 id., 46.80; Banco y Tesoro, 103.35; Bonos del Tesoro, 103.10; Aduanas, 103.25; Ferrocarriles, 52.00; Cuba, 102.30.

Matadero público. Precios de la baja del dia 23: Cárnero, 1.35 peseta; borrego, 0.00; vaca, 1.60 Ternera, 1.75.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el dia de ayer.

CULTOS.

Dia 25.—San Lope, obispo. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Idefonso; á las nueve, Misa cantada; á las cinco, se reza el rosario y se canta salve y letania.

En la iglesia de Santa Paula, á las cuatro, sigue la novena de San Jerónimo, y predica D. Francisco Gordo.

En San Justo, la Piedad, Capuchinas, San Juan de Dios y San Juan de los Reyes, rosario y ejercicios.

En la iglesia del Hospicio, sigue la novena de San Vicente de Paul.

En Santa Maria de la Alhambra 6 iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora de la Anunciacion, en su iglesia. El dia 24 Jubileo de 40 horas en la iglesia del Hospicio.

